
ทฤษฎีและแนวความคิดที่ใซในการศึกษา

ในการวิจัยคร้ังน้ี ผู้วิจัยจะได้กล่าวถึงทฤษฎีและแนวความคิดทางเศรษฐศาสตร์ท่ี
ประกอบด้วยทฤษฎีอุปสงค์(theory of demand) แนวความคิดเก่ียวกับความยืดหยุ่นของอุป
สงค์ (elasticity of demand) แนวความคิดเก่ียวกับการกระจุกตัวของผู้ชาย(seller
concentration) และวิธีการวัดการกระจุกตัวของผู้ขาย สำหรับในการศึกษาเร่ืองโครงสร้างตลาด 
น้ันจะได้กล่าวถึงในบทท่ี 4

3 .  ๆ ทฤษฎีอุปสง?โ

อุปสงค์ หมายถึง จำนวนสินค้าหรือบริการชนิดใดชนิดหนี้งที่ผ ู้บริโภคต้องการซื้อ 
ภายในระยะเวลาที่กำหนดให้ ณ ระดับราคาต่าง  ๆ กันของสินค้าชนิดนั้นเอง หรือ ณ ระดับราย 
ได้ต่าง  ๆ กันของผู้บริโภค หรือ ณ ระดับราคาต่าง  ๆ กันของสินค้าชนิดอื่นที่เกี่ยวข้อง ดังนั้น อุป 
สงค์จึงอาจแยกได้เป็น 3 ชนิดด้วยกัน คือ อุปสงค์ต่อราคา (price demand) อุปสงค์ต่อรายได้ 
(income demand) และอุปสงค์ต่อราคาสินค้าชนิดอืน (cross demand)1

อุปสงค์ในสินค้าชนิดใดชนิดหนึ่งจะมีมากหรือน้อยเพยงใด มิ'ใต้ขึ้นอยู่กับราคาของ
สินค้าชนิดนั้น  ๆ เพียงอย่างเดียว หากยังขึ้นอยู่กับปิจจัยอื่น  ๆ อีกหลายปิจจัยประกอบกัน เช่น 
รายได้ของผู้บริโภค รสนิยมของผู้บริโภค ราคาของสินค้าอื่น  ๆ ที่เกี่ยวข้อง จำนวนผู้บริโภคใน 
ตลาด ฯลฯ จากปิจจัยกำหนดอุปสงค์ตังกล่าว เมื่อน้ามาเขียนเป็นสมการอุปสงค์ (demand 
function) ได ้ต ังน ี้

Q* = f(P „.I.P y.T ..... )

'ปัจจัย บุนนาค และลมคิด แก้วศนธิ, จุลเศรษฐศาสตร์ (กรุงเทพมหานคร: สำนักพิมพ์จุฬาลงกรณ์ 
มหาวิทยาลัย, 2 52 5 ), หนัา 43.
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เมื่อ Qx = ปริมาณซื้อชองสินค้า X
p« = ราคาสินค้า X
I รายไค้ของผู้บริโภค

py = ราคาสินค้าอย่างอื่นที่เกี่ยวข้องกับสินค้า X เช่นใช้แทนกันไค้ หรือต้อง
ใช้ร่วมกัน

T = รสนิยมชองผู้บริโภค

ถึงแม้ว่าสมการอุปสงค์ไค้แสดงให้เห็นว่าปริมาณซื้อของสินค้า X มีมากหรือน้อยข้ึน 
อยู่กับปิจจัยหลายอย่างประกอบกันด้งกล่าวแล้วก็ตาม แต่เน่ืองจากการอธิบายไม่สามารถท่ีจะ 
แสดงให้เห็นพร้อม  ๆ กันได้ว่า ปิจจัยแต่ละด้วมีส่วนกำหนดปริมาณซ้ือมากน้อยเพียงใด ด้งน้ัน 
ในการอธิบายในทางเศรษฐศาสตร์จึงอธิบายความสัมพันธ์ชองตัวแปรเพียง 2 ตัว ส่วนตัวแปร 
อ่ืน  ๆจะสมมุติให้อยู่คงท่ี คีอไม่มีส่วนเข้ามากำหนดปริมาณซ้ือด้วย2

กฎว่าด้วยอุปสงค (law of demand) อธิบายความสัมพันธ์ระหว่างราฅากับปริมาณ 
ซ้ือชองสินค้าชนิดหน่ืง โดยสมมติให้ปิจจัยตัวอ่ืน  ๆ คงท่ี ล้าพิจารณาตามสมการอุปสงค์ พบว่า 
คือการอธิบายความสัมพันธ์ระหว่าง ราคาสินค้า X (Px) กับปริมาณซ้ือชองสินค้า X (Qx) เพียง 
สองตัวเท่าน้ัน โดยกฎว่าด้วยอุปสงค์อธิบายว่า เม่ืกราคาชองสินค้าชนิดหน่ึงสูงข้ึนปริมาณซื้อชอง 
สินค้าชนิดน้ันวะลดลง แต่ถ้าราคาลดลง ปริมาณซ้ือจะเพ่ิมมากข้ึน แต่มีสินค้าอยู่ประเภทหน่ึงท่ี 
ไม่เป็นไปตามกฎชองอุปสงค์ คือ เม่ือราคาสินค้าสูงข้ึนความต้องการซ้ือก็มากข้ึนด้วย และเม่ือ 
ราคาสินค้าลดต่ําลงความต้องการซ้ือก็จะลดลงเช่นกัน สินค้าชนิดน้ัเรืยกว่า giffen goods3 
( สินค้าพีมเพีอย) อาทิ น้ัาหอม รถสปอร์ต เป็นค้น

ในการหาเส้นอุปสงค์ชองผู้บริโภค ช่ึงแสดงความสัมพันธ์ระหว่างอุปสงค์ต่อสินค้า Q, 
ของผู้บริโภคแต่ละรายจำนวนต่อการเปล่ียนแปลงราคาสินค้า P, โดยสมมติว่ามีสินค้า 2 ชนิด 
(Q, และ Q 2) ช่ึงราคาของสินค้าชนิดท่ี 2(Pg) และรายไค้ของผู้บริโภค (M) คงท่ี และผู้บริโภค 
ต้องการท่ีจะบริโภคสินค้า Q1 และ Q2 เพ่ือก่อให้เกิดระดับความพอใจสูงสุดเราสามารถแสดง 
ในรูปสมการของอุปสงค์ด้วยวิธีการทางคณิตศาสตร์ไค้ด้งน้ั

*ป'รีดา นาAtนาวทิม,เครษฐราสดร์จุลภาค(กรุ'งเทพมหานคร:สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยรามคำแหง,2530),หน้า 1 69.
3นราทิพย์ ธุติางศ์,จุลเศรษฐคาสตร์วิเคราะห์(กรุงเทพมหานคร:เยียร์บุคพับลิชเ«อร์,2528),หน้า 23.
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Maximize U = บ(Q1, Q2) ........ (า )

โดยมีช้อจำกัดทางค้านรายไค้ของผู้บริโภค

M = P,Q 1 + P2Q 2 (2)

ใช้ Lagrange-multiplier (X) เพอสร้างสมการอรรถประโยชาT1ต้ดังน้ี

Z = บ (Q1,Q2) + X(M-P101-P 2Q2) ........ (3)

กำหนดให้ ช อรรถประโยชน์ของการบริโภคสินค้า Q, 1
M รายไต้ชองผู้บริโภค
P, = ราคาของสินค้าชนิดท่ี า
p2 = ราคาของสินค้าชนิดท่ี 2
Qi = ปริมาณของสินค้าชนิดท่ี 1
Q, = ปริมาณของสินค้าชนิดท่ี 2
X ตัวทวีซ่ึงยังไม่ไค้กำหนดค่าของลาแกรนจ์

(Lagrange undetermined multiplier)

นำมาหาอนุพันธ์ย่อยอันดับท่ีหน่ึง จะไต้ว่า
dZ/dQ1 = au/aQ, - p, = 0 ..... (4)
dZ/dQ2 = au/aQ2 - P2 = 0 ..... (5)
dZ/dX = M - P,Q 1 - P2Q2 = 0 ..... (6)

สมการท่ี (4) / สมการท่ี (5)

az
dQ 1 _ P, _ MUqi
~dZ = p7= MUm MRS
dQ2

(7)

จาก (6 )  Q, M /P 1+ (p 2/ p 1) Q2 (8 )
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แทนค่า Pg/P, ด้วย MUQg/MUQ1 ลงใน (8 )

ด้งน้ัน Q, = M/P, + (MU„2 /  Muq 1) Qg ..........(9)

จาก (9) สามารถพิจารณาได้ว่า
ก. รูปแบบของสมการอุปสงค์ภายใต้เง่ือนไขระยะส้ัน (Short ณก) ซ่ึงกำหนดให้ บ 

(Qlf Qg) มีค่าคงท่ี ดังน้ันอัตราการทดแทนกันต่อหน่วยระหว่าง Q1 และ Qg เท่ากับศูนย์เพราะ 
ในระยะส้ันผู้บริโภคยังไม่มีการเปล่ียนแปลงความพอใจในสินค้าท้ังสอง ดังน้ัน สามารถเขียนสม 
การของ Q, จาก (9) ได้,เหม่ว่า

Q, = M/P,

หริอสามารถเขียนให้อยู่ในรูปของสมการอุปสงค์ท่ีเหมาะสม คือ

Q, = f (M/P,)  (10)

ข. รูปแบบของสมการอุปสงค์ภายใต้เง่ือนไขระยะยาว (long run) ซ่ึงกำหนดให้ 
อัตราการทดแทนกันต่อหน่วยระหว่าง Q1 และ Qg เปล่ียนแปลงได้ตามความพอใจ เข่น รสนิยม 
ความชอบ การจูงใจท่ีมีต่อผู้บริโภค เป็นด้น ด้งน้ันสามารถเขียนให้อยู่ในรูปสมการอุปสงค์ท่ี 
เหมาะสมคือ

Q1 = f(M/P,, Pg/P,, Qg)  (11)

จากสมการท่ี (10) สามารถนำมาใชในการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ท่ีเหมาะสมได้ 
ในรูปของสมการด้งต่อไปน้ัคือ

สมการเส้นตรง Q, = ล0 + ล1 (M/P,) ........(12)

กำหนดให้ a0 เป็นค่าคงท่ี
ล1 เป็นค่าส้มประส ิท ธ ิของตัวแปรอิสระ
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3.2 แนวความคิดเกี่ยวกับความยืดหยุ่นของอุปสงค์

ความยีดหยุ่นของอุปสงค์คือ อัตราการเปล่ียนแปลงของปริมาณสินค้าท่ีผู้บริโภค
ต้องการซ้ือในขณะใดขณะหน่ึง เพ่ือสนองตอบต่ออัตราการเปล่ียนแปลงของตัวแปรอ่ืน  ๆ ท่ีเป็น 
ตัวกำหนดปริมาณซ้ือ ความยืดหยุ่นของอุปสงค์แบ่งออกเป็น 3 ประเภท คือ

1. ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคา (price elasticity of demand)
2. ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราย,!ด (income elasticity of demand)
3. ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาสินค้า«นิดอ่ืน (cross elasticity of demand)

ความยืดหยุ่นของอุปสงฅํต่อราคา (own price elasticity of demand) คือ ค่าท่ีใข้วัด 
อัตราการเปล่ียนแปลงของปริมาณสินค้าท่ีจะมียู้ต้องการซ้ือ ณ ขณะใดขณะหน่ึงต่ออัตราการ 
เปล่ียนแปลงของราคาสินค้า«นิดน้ัน  ๆ เม่ือกำหนดให้ส่ิงอ่ืน  ๆ คงท่ี ถ้าสมมติว่าสินค้าท่ีเรา 
กำลังพิจารณาอยู่คือสินค้า A ค่าความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาจะเขียนไต้ว่า

ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคา = อัตราการเปล่ียนแปลงของปริมาณซ้ือสินค้า A
อัตราการเปล่ียนแปลงของราคาสินค้า A

ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคา คือ อัตราการเปล่ียนแปลงของปริมาณสินค้า«นิด 
ใด«นิดหน่ึงท่ีผู้บริโภคต้องการซ้ือ ซ่ึงเป็นการตอบสนองต่อการเปล่ียนแปลงของราคาสินค้าชนิด 
น้ันเน่ืองจากสินค้าหริอบริการแต่ละ«นิดมิความจำเป็นมากน้อยแตกต่างกันบ้าง หรือเป็นสินค้า 
ท่ีสามารถใ«ทดแทนกันไต้บ้าง หรือทดแทนไม่ไต้บ้าง เป็นต้น ส่ิงเหล่าน้ีเองท่ีเป็นสาเหตุทำให้ 
ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ในสินค้าแต่ละ«นิดมีค่าไม่เท่ากัน

ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายไต้ (income elasticity of demand) คือ ค่าท่ีใ«วัด 
อัตราการเปล่ียนแปลงชองปริมาณสินค้าท่ีจะมีผู้ต้องการซ้ือ ณ ขณะใดขณะหน่ึงต่ออัตราการ 
เปล่ียนแปลงของรายไต้ เม่ือกำหนดให้ส่ิงอ่ืน  ๆ คงท่ี ถ้าสมมติว่าสินค้าท่ีเรากำลังพิจารณาอยู่คือ 
สินค้า B ค่าความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายไต้จะเขียนไต้ว่า

จากสมการ (1 2 )  สามารถที่จะประมาณค่าเชิงเศรษฐมิติได้โดยใ«วิธีกำลังสองน้อยที่

สุด (ordinary least square)
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ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได้ = อัตรากา_ร_เปล่ียนแปลงของปริมาณซ้ือสินค้า B
อัตราการเปล่ียนแปลงของรายได้

ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได้ คือ อัตราการเปล่ียนแปลงของปริมาณสินค้าชนิด 
ใดชนิดหน่ึงท่ีผู้'บริโภคต้องการช้ือ ซ่ึงเป็นการตอบสนองต่อการเปล่ียนแปลงของรายได้ซองผู้ซ้ือ 
ค่าความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได้ท่ีคำนวณได้จากสูตรข้างด้นอาจมีเคร่ืองหมาย บวกหรือลบ 
ก็ได้ขนกับว่าสินค้าท่ีเรากำลังพิจารณาความสัมพันธ์กับรายได้อยู่น้ันเป็นสินค้าประเภทใด โดย 
ค่าความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได้จะมีเคร่ืองหมายบวก ถ้าสินค้าน้ันเป็นสินค้าปกติ* อัน 
แสดงถึงการเปล่ียนแปลงของตัวแปรท้ังสองคือ อุปสงค์ และรายได้ เป็นไปในทิศทางเดียวกัน 
และจะมีเคร่ืองหมายลบถ้าสินค้าน้ันเป็นสินค้าด้อย** อันแสดงถึงการเปล่ียนแปลงของตัวแปร 
ท้ังสอง ในทิศทางตรงกันข้าม สำหรับการดูความมาทน้อยของค่าความยืลหยุ่นอุปสงค์ต่อรายได้ 
จะดูจากค่าตัวเลขโดยไม่คำนึงถึงเคร่ืองหมาย

ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาสินค้าชนิดอ่ืน (cross elasticity of demand) คือ 
ค่าท่ีใข้รัดอัตราการเปล่ียนแปลงซองปริมาณสินค้าท่ีจะมีผู้ด้องการซ้ือ ณ ขณะใดขณะหน่ึงต่อ 
อัตราการเปล่ียนแปลงของราคาสินค้าชนิดอ่ืน เม่ือกำหนดให้ส่ิงอ่ืน  ๆ คงท่ี ถ้าสมมติว่าสินค้าท่ี 
เรากำลังพิจารณาอยู่คือสินค้าC ค่าความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาสินค้าชนิดอ่ืนจะเขียนได้ว่า

ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาสินค้าชนิดอ่ืน= อัตราการเปล่ียนแปลงของปริมาณซ้ือสินค้า C
อัตราการเปล่ียนแปลงของราคาสินค้าอ่ืนท่ีไม่ใช่C

* สินค้าปกติ (normal goods) คือ สินค้าท่ีผู้บริโภคจะซ้ือเพ่ิม(หรือลดลง)เม่ือรายได้ 
ของเขาเพ่ิม(หรือลดลง) ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได้ของสินค้าปกติจะมีค่าอยู่ระหว่าง 0 
และ า ตัวอย่างของสินค้าปกติ อาทิ เสอผ้า เคร่ืองใช่ไฟฟ้า เซ้ือเพลิง ฯลฯ

** สินค้าด้อย (inferior goods) คือ สินค้าท่ีมีผลทางรายได้ (income effect) เป็น 
ลบ และยังผลให้ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อรายได้ มีค่าเป็นลบด้วย เม่ือรายได้ท่ีแห้จริงของผู้ 
บริโภคสูงข้ึนอุปสงค์ต่อสินค้าเหล่าน้ันกลับลดลง ตัวอย่างสินค้าเหล่าน้ั ได้แก่ อาหารตามแผง 
ลอย เสอโหล ฯลฯ
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3.3 แบบจำลองอุปสงค์แผ่นยิปซัมในประเทศไทยและป้จจํยที่เป็นตัวกำหนด 
อุปสงค์

ในการสืกษาอุปสงค์แผ่นยิปซัมในประเทศในคร้ังน้ี ได้กำหนดรูปสมการแสดงความ 
สัมพันธ์ (functional equations) เก่ียวกับอุปสงค์หรือการบริโภคในรูปแบบ logarithm form 
หรือ Cobb-Douglas function ท้ังน้ีเน้ีองจากผลท่ีได้จากการแสดงค่าสมการอุปสงค์ในรูป 
logarithm จะแสดงกึงความรดหยุ่นของอุปสงค์ในทันที แต่อย่างไรก็ดาม การคำนวณในรูปแบบ 
ดังกล่าวจะให้ผลท่ีน่าเร่อกึอหรือไม่ จำเป็นต้องอาศัยความน่าเร่อกึอทางค่าทางสถิติประเภท
ด่างๆ  ท่ีได้จากการคำนวณพิจารณาประกอบด้วย

ส์าหรับแบบจำลองหรือรูปสมการท่ีได้กำหนดไว้ในการสืกษาและประเภทตัวแปร 
ต่างๆ  เป็นดังน้ี

DG = a GDPb1 PGb2 INF53 P0Pb4 eu
หรือ

log DG = log ล+b, log GDP+b2 log PG + b3 log INF+b4 log POP+U

โดย DG = ปริมาณบริโภคแผ่นยิปซัมในประเทศไทย (gypsum board consumption)
(หน่วย:พันตันต ่อปี)

GDP = มูลค่าผลิตกัณทัมวลรวมในประเทศ (gross domestic product) หรือในท่ีน้ี 
จะหมายกึง รายได้ของประชากรในประเทศ (หน่วย:พันบาทต่อปี)

PG = ราคาขายล่งแผ่นยิปซัมในประเทศ (wholesale or ex-factory P'<ce of
gypsum board) (หน่วย:พันบาทต่อตัน)

INF = อัตราเงินเฟ้อ(|ทก8ย่0ท)หรือราคาสินค้าชนิดอ่ืนโดยท้ัวไป (ใส์ปี พ.ศ.
2525 เป็นปีฐานในการคำนวณ)

POP = จำนวนประชากร(population) ท้ังหมดของประเทศ

โดยการคำนวณตัวแปรต่าง  ๆ ท่ีนำมาใซัจะใซัข้อมูลอนุกรมเวลาท้ังแต่ปี
พ.ศ .2525 -2540  เป็นระยะเวลาท้ังสิน 16 ปี ส์าหรับรายละเอียดข อ งตัวแปรต่าง ๆมีดังน้ี
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ตัวแปรตาม

า. ปริมาณการบริโภคแผ่นยิปซัมในประเทศไทย(qypsum board consumption : 
DG)(หน่วย:พันตันต่อปี) เป็นข้อมูลแสดงปริมาณการบริโภคแผ่นยิปซัมในประเทศไทยในแต่ละ 
ปี โดยข้อมูลปริมาณการบริโภคได้จากตัวเลขแสดงยอดขายแผ่นยิปซัมภายในประเทศ?เองบริษัท 
ผู้ผลิตท้ัง 2 บริษัท ท่ีมีอยู่ในประเทศไทย

ตัวแปรอิสระ

า . มูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (gross domestic product : GDP)(หน่วย: 
พันบาทต่อปี)-ในท่ีน้ีจะเป็นข้อมูลท่ีใข้เป็นตัวแทนรายใต้ชองประชากรในประเทศ เน่ืองจากราย 
ได้ย่อมเป็นตัวแปรท่ีมีผลกระทบอย่างสำคัญต่ออุปสงค์ หากรายได้เพ่ิมข้ึนก็ย่อมจะทำให้มีความ 
สามารถใช้จ่ายเพ่ือข้ึอแผ่นยิปซัมมาใข้ได้มากข้ึน (ในกรณีเป็นสินค้าปกติ) หรีอ อาจจะ ทำให้ข้ึอ 
แผ่นยิปซัมน้อยลง (ในกรณีเป็นสินค้าด้อย) ในการศึกษาน้ีจะใช้มูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมประซา 
ชาติตามราคาตลาด จากสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ

2. ราคาขายส่งแผ่นยิปซัมในประเทศไทย (wholesale or ex-factory price of
gypsum board: PG) (หน่วย:พันบาทต่อตัน)-เป็นข้อมูลแลดงราคาต่อแผ่น ซ่ึงสามารถคำนวณ 
เป็นราคาต่อตันได้ (50 แผ่นเท่ากับ า ตัน) โดยจะกำหนดจากราคาของแผ่นยิปซัมชนิดมาตร 
ฐานจนาด 1 20 X 240 เซนติเมตรความหนา 9 มิลลิเมตร ซ่ึงเป็นขนาดทนิยมใชมากท่ีสุด ใน 
ปีจจุบันเม่ือเปรียบเทียบกับขนาดอ่ืน  ๆ โดยข้อมูลราคาท่ีจัดเก็บจะเป็นราคา ณ ส้ินเตือน 
ธันวาคมของปีท่ีทำการศึกษา โดยจะใช้ราคาเฉล่ียถ่วงน้ีาหนักตามส่วนแน่งตลาดของแผ่นยิปซัม 
ตราช้างและตราบ้านเป็นตัวแทน'ในการศึกษาตัวอย่างเฟน ในปี พ .ศ.2538 แผ่นยิปซัมตราช้าง 
มีส่วนแบ่งตลาดในประเทศเม่ือเทียบกับแผ่นยิปซัมตราบ้านในอัตราส่วน 65:35 โดยราคาชาย 
ส่งแผ่นยิปซัมตราช้างในเดือนธันวาคม พ.ศ.2538 คือ 5,520 บาทต่อตัน ตราบ้าน 5,382 
บาทต่อตัน ตังน้ีน ราคาขายส่งแผ่นยิปซัมเฉล่ียในเดือนธันวาคม พ.ศ.2538 คือ
(5520*65/100)+(5382*35/1 00)เท่ากับ 5,472 บาทต่อตัน หรือ 5.472 พันบาทต่อตัน 
เป็นด้น

3. อัตราเงินเฟ้อ(Inflation : INF)(2525 = 1 00) ในท่ีน้ีจะใช้เป็นตัวแทนของข้อมูล
ราคาสินค้าอ่ืน  ๆ โดยท้ัวไปท่ีปรับตัวสูงข้ึนในแต่ละปีซ่ึงจะหมายรวมถึงสินค้าท่ีสามารถใช้ทด 
แทนแผ่นยิปซัมได้เย่นกัน โดยจะใช้ข้อมูลจากสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและ
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สังคมแห่งชาติซึ่งจะทำการปรับฐานข้อมูลให้ปี พ .ศ. 2525 ที่เป็นปีแรกชองการศึกษามีค่าเท่า 
กับ า00

4. จำนวนประชากรทั้งหมดของประเทศ (population : POP)(หน่วย : พ ันคน) โดย 
จะใช้ข้อมูลจากสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ

จากแบบจำลองหรือสมการที่กำหนดไว้ข ้างต ้นจะสังเกตได้ว ่าผ ู้เข ียนได้ระบ ุให ้ม ีต ัว 
แปรหรือตัวคลาดเคลื่อน (บ) ไว้ในสมการทั้งนี้เพ ื่อเผื่อไว้ในกรณีที่ต ัวแปรอิสระทั้ง 4 ตัวท่ี 
กำหนดไว้ในสมการอาจไม่สามารถอธิบายตัวแปรตามได้ครบถ้วน โดยความคลาดเคลื่อนที่อาจ 
เกิดขี้น'ได้'นี้ มีสาเหตุหลายประการ4 อาทิ

า . ความคลาดเคลื่อนจากการกำหนดประเภทของสมการ เข ่นการศ ึกษาในครั้ง 
นี้กำหนดให้สมการอยู่ในรูปแบบ๒garithm form แด่ถ้าความสัมพันธ์" ที่แห้'จริง " อยู่ในรูปแบบ 
อิน อาทิ linear form หรือ semi-logarithm form ฯลฯ สมการที่กำหนดชี้นนี้ก็อาจเกิด 
ความคลาดเคลื่อนได้

2. ความคลาดเคลื่อนจากการกำหนดตัวแปรไม่ครบถ้วน (specification error)
เช่น การศึกษาครั้งนี้ได้กำหนดตัวแปรอิสระไว้ 4 ตัวแปรได้แก่ รายได้ชองประชากร ราคาขาย 
ส่งแผ่นยิปซัมในประเทศ อัตราเงินเฟ้อหรือราคาสินค้าชนิดอื่นโดยทั้วไป และจำนวนประชากร 
ซึ่งตามทฤษฎีอุปสงค์แล้วยังมีตัวแปรอิสระประเภทอื่นอิกที่สามารถอธิบายอุปสงค์ได้ อาทิ งบ 
โทษณา หรือแม้กระทั้งรสนิยมของผู้ซึ่ธ ฯลฯ ซึ่งตัวแปรต่าง  ๆ เหล่านี้อาจเป็นตัวกำหนดอุปสงค์ 
แผ่นยิปซัมในประเทศได้เช่นกัน แต่มิได้กล่าวถึงเนื่องจากมีข้อจำกัดบางประการในการเก็บรวบ 
รวมข้อมูล อาทิ ข้อมูลราคาหรืองบโฆษณาเป็นข้อมูลความสับของบริษัทผู้ผลิต หากมิได้มีความ 
ใกล้สิตกับแหล่งข้อมูลภายในองกรค์นั้น  ๆ แล้วก็เป็นการยากที่จะเก็บรวบรวมข้อมูลที่เป็นจริงได้ 
ฯลฯ ซึ่งหากตัวแปรเหล่านี้สามารถอธิบายสมการได้อย่างมีนัยสำคัญแล้วก็อาจจะทำให้เกิด
ความคลาดเคลื่อนในการคำนวณได้

3. ความคลาดเคลื่อนในข้อมูล (measurement error) หมายถึงการที่ข้อมูลของ 
ตัวแปรในสมการอาจมีข้อบกพร่องหรือไม่สมบูรณ์ด้วยเหตุผลอย่างใดอย่างหนึ่ง เช่น การ 
ศึกษาครั้งนี้ข้อมูลปริมาณการบริโภคแผ่นยิปซัมในประเทศไทยในแต่ละปี (เท่ากับยอดขายแผ่น

4 ธีระพงษ์ วิกิดเศรษ;ร,เศรษฐมิติ;ทฤษฎีนละการประ.ยุกต์(กรุงเทพมหานคร: สำนักพิมพ์สลาบันบัณทิตพัฒนบ 
ริหารศาสตร์,2 5 3 1 ) ,หน้า 18.
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ยิปซัมตราช้าง(SG.)บวกกั'มยอดขายแผ่นยิปซัมตราบาน(TG.yiviแต่ละปี) ท่ีใช้ในการคำนวณจะ 
ใช้ข้อมูลจากการเก็บรวบรวมของบริษัท สยามอุตสาหกรรมยิปซัม จำกัด (SG.)fงในส่วนท่ีเป็น 
ข้อมูลยอดขายของรG.ย่อมมีความน่าเข่ือถีอ แต่ในส่วนท่ีเป็นข้อมูลยอดขายของTG.น้ัน จะใช้วิธี 
การเก็บข้อมูลจากการนับปริมาณรถท่ีฃนแผ่นยิปซัมออกจากโรงงานTG.แล้วจึงนำมาคำนวณ 
เป็นปริมาณตัน ตังน้ันข้อมูลท่ีได้ในส่วนน้ีจึงอาจเกิดความคลาดเคล่ือนจากความเป็นจริงซ่ึงอาจ 
ส่งผลให้เกิดความคลาดเคล่ือนต่อสมการได้ เป็นตัน

อย่างไรก็ตามในการศึกษาทางเศรษฐศาสตร์น ั้นจำเป ็นจะต้องตระหนักอยู่เสมอว่า 
เศรษฐศาสตร์เป ็นศาสตร์ท ี่เก ี่ยวข ้องก ับพฤต ิกรรมชองมน ุษย ์ถ ึงแม ้พฤต ิกรรมของมน ุษย ์จะ 
สามารถอธิบายได้ แต่ในหลาย  ๆ กรณีก็ไม่ซัดเจนเท่ากับพฤติกรรมของวัตถุ เช่น สารทางเคมี 
ต ังน ั้นจ ึงอาจเป็นไปได้ว่าสมการทางเศรษฐมีติที่คำนวณได้อาจจะมีการเปลี่ยนแปลงได้ไม่ใช่เป็น 
สิ่งที่ตายตัวตังเช่นสมการทางวิทยาศาสตร์บางสมการ เพราะเมื่อพฤติกรรมมนุษย์มีการเปลี่ยน 
ก็ย่อมมีผลต่อตัวแบบเศรษฐมิติที่ได้ประมาณแล้ว นอกจากนั้นตัวแปรที่สำคัญบางอย่างก็ไม่อาจ 
วัดได้โดยตรงเหมีอนตัวแปรในวิทยาศาสตร์ เช่น รสนัยมของผู้บริโภค ตังนั้นความคลาดเคลื่อน 
ต่าง  ๆ จึงอาจเกิดขึ้นได้ ส่วนเมื่อเกิดขึ้นแล้วจะยอมวับสมการที่คำนวณออกมาได้มากน้อยเพียง 
ใดย่อมขึ้นอยู่กับการพิจารณาค่าทางสถิติของสมการ อาทิ ค่า R2 ค่า standard error ค่า t -  
stat ประกอบไปด้วย (ธ ีระพงษ์ วิกิตเศรษฐ ,253 1 )
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3.4 แนวความคิดเก่ียวกับการกระจุกตัวของผู้ขายและวิธีการวัดการกระจุกตัว 
ของผู้ขาย

การกระจุกตัวของผู้ขาย หมายกึง การที่ธ ุรกิจจำนวนน้อยรายมีส่วนแบ่งตลาด
(market share) มากกว่าส่วนแบ่งตลาดของผู้ขายรายอื่น  ๆ ท ี่เหลือรวมกัน แบ่งเป็นการกระจุก 
ตัวรวม (overall concentration) และการกระจุกตัวของตลาด (market concentration) การ 
กระจุกตัวรวม หมายกึง การที่ธ ุรกิจจำนวนน้อยราย (100, 200. 300 ฯลฯ) ในสาขา 
เศรษฐกิจบางสาขา (สาขาอุตสาหกรรม สาขาบริการ) มีส่วนแบ่งตลาดมากกว่าส่วนแบ่งตลาด 
ของธุรกิจรายย่อยอื่น  ๆ ท ี่เหลือรวมกันในสาขาเศรษฐกิจนั้น  ๆ เซ่น ธุรกิจขนาดใหญ่ 100 ราย 
มีส่วนแบ่งตลาดรวมกันร้อยละ 30 การกระจุกตัวของตลาดหมายกึง การที่ธุรกิจขนาดใหญ่ 
จำนวนน้อยราย (1,2, 3 ฯลฯ)ในแต่ละตลาดหรือแต่ละอุตสาหกรรมมีส่วนแบ่งตลาดมากกว่า 
ส่วนแบ่งตลาดของธุรกิจรายย่อยอื่น  ๆ ท ี่เหลือรวมกันในตลาดหรือในอุตสาหกรรมนั้น  ๆ เซ่น 
ธ ุรก ิจขนาดใหญ ่ในอุตสาหกรรมรถยนต่จำนวน 3 ราย มีส่วนแบ่งตลาดร้อยละ 80 ธุรกิจที่ 
เหลืออีก 1 1 ราย มีส่วนแบ่งตลาดรวมกันร้อยละ 20 ยิ่งผู้ผลตจำนวนน้อยสามารถครอบครอง 
ส่วนแบ่งตลาดได้มากเท่าไร แสดงว่ามีการกระจุกตัวสูงหรือผู้ผลืตรายใหญ่มีอำนาจค่อนข้างมาก 
แต่ก็ไม่กึงกับผูกขาดเต็มที่

การวัดส่วนแบ่งตลาดเพ่ือดุการกระจุกตัวของผู้ชายอาจอาศัยดุจากข้อมูลยอดขายมูล 
ค่าเพ่ืม ทรัพย์สิน กำไรสุทธิ กำลังการผลิต ปริมาณการผลิต หรือจำนวนการจ้างงานก็ได้ ย่ิงข้อ 
มูลแ ต ่ละประเภทมีข้อตข้อเสืยต่างกัน

สำหรับการศึกษาคร้ังน่ืเน่ืองจากเป็นการศึกษาในอุตสาหกรรมย่ิงมีบริษัทผู้ผลิตหรือ 
ผู้ขายเพียง 2 รายเท่าน้ัน ดังน้ันการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยเฉพาะข้อมูลยอดขายจึงน่าจะเป็นข้อ 
มูลท่ีน่าเย่ิอถีอ'ได้ เน่ืองจากหน่วยตัวอย่างท่ีต้องเก็บข้อมูลมีจำนวนน้อยและการเก็บข้อมูลยอด 
ขายจะใข้ตัวเลขท่ีเกิดจากการนับปริมาณการส่งมอบสินค้าจากโรงงานกึงมีอสูกด้ามิใซ่เป็นตัว 
เลขท่ีได้จากการแจ้งของบริษัทผู้ผลิตผ่านทางลือประซาสัมพันธ์ต่าง  ๆ อาทิ จากการสัมภาษณ์ผู้ 
บริหารของบริษัทผู้ผลิตลงนิตยสาร หรือหนังลือพิมพ์เศรษฐกิจต่าง  ๆ เป็นต้น ดังน้ันปิญทาการ 
ขาดความน่าเย่ิอกึอในข้อมูลจึงน่าจะมีโอกาลเกิดขนน้อยท่ีสุดเม่ือเทียบกับข้อมูลประเภทอ่ืน ๆ

วิธีวัดการกระจุกตัวของผู้ขาย

ในท่ีน้ีจะได้กล่าวกึงวิธีการวัด 5 วิธี ศึอ
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1. อัตราส่วนการกระจุกตัว (concentration ratio) เป็นวิธีที่ง่ายที่ส ุดหาได้จากการ 
น่าเอาข้อมูลที่ใชัวัดการกระจุกตัวของผู้ชายแต่ละราย เช่น ข้อมูลมูลค่าทรัพย์สินของบริษัท ก. 
ซึ่งทำการผลิตรองเท้ามาหารด้วยข้อมูลประเภทเดียวกันนั้นชองทั้งอุตสาหกรรม หรือหารด้วย 
มูลค่าทรัพย์สินของผู้ผลิตรองเท้าทุกราย

2. เส้นกราฟการกระจุกตัวแบบสมบูรณ์ (absolute concentration curve) เป็น 
การวัดความส้มพันธ์ระหว่างจำนวนธุรกิจที่ม ีอยู่ในอุตสาหกรรมหนึ่ง  ๆ กับสินทรัพย์ทั้งหมดของ 
อุตสาหกรรมนั้น โดยให้แกนนอนแสดงจำนวนหน่วยธุรกิจที่มีฃนาดจากใหญ่ไปเล็ก แกนตั้ง 
แสดงเปอร์เซ็นต์สะสมชองสินทรัพย์ทั้งหมดในอุตสาหกรรมหนึ่ง  ๆ ตามรูปที่ 3.1 เช่น สมมติให้ 
เป็นอุตสาหกรรมเหล็กกล้า ซึ่งประกอบด้วยหน่วยธุรกิจ 4 ราย มีทรัพย์สินรวมกันทั้งสิ้น 
10 ,000 ล้านบาทรายแรกมีทรัพย์สินร้อยละ 40  หรือ 4 ,000  ล้านบาท รายที่สองมีร้อยละ 
2 5 ( 6 5 - 4 0 ) หรือ

รูปที่ 3.1
เส้นการกระจุกตัวสมบูรณ์

% สะสมทรัพย์สินของอุตสาหกรรม

จำนวนธุรกิจที่มีขนาดจากใหญ่ไปเล็ก

2 ,500  ล้านบาท รายที่สามร้อยละ 20 (8 5 -6 5 )  หรือ 2 ,000 ล้านบาท และ'รายที่สี'ร้อยละ 
15 (1 0 0 -8 5 )  หรือ 1,500 ล้านบาท เมื่อเชื่อมจุด ABCD จะได้เส้นการกระจุกตัว ยิ่งเส้นการ 
การกระจุกตัวมีความชันมากชื่นเท่าไร ก็ยิ่งแสดงว่ามีการกระจุกตัวในอุตสาหกรรมนั้นมากชื่น 
เท่านั้น หรือมีการผูกชาดมากชื่นในระหว่างผู้ผลิตรายใหญ่กับผู้ผลิตรายเล็ก เส้นการกระจุกตัวที่ 
ลากชื่นมานี๋ไม่เพียงแต่จะใช้เปรียบเทียบการกระจุกตัวของอุตสาหกรรมใดอุตสาหกรรมหนึ่ง ใน 
ช่วงเวลาที่ต่างกัน อาทิเส้น Af b ' c ' d ' เป็นเส้นการกระจุกตัวของอุตสาหกรรมเหล็กกล้าปี
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2528 เทียบกับเส้น ABCD ปี 2 5 20  ซึ่งมีการกระจุกตัวน้อยกว่า แสดงว่าเมื่อเวลาผ่านไปผู้ผลิต 
รายใหญ่ในอุตสาหกรรมเหล็กกล้ามีอำนาจมากขึ้น หากยังสามารถใช้เปรียบเทียบการกระจุกตัว 
ของอุตสาหกรรมต่างประเทศในระยะเวลาเดียวกันได้อีกด้วย เซ่น a ' b ' c ' d ' เป็นเส้นการ 
กระจุกตัวของอุตสาหกรรมเหล็กกล้าปี 2528  ส่วน ABCD เป็นเส้นการกระจุกตัวของอุตสาห 
กรรมเหล็กกล้าในปีเดียวกัน กรณีนี้ อุตสาหกรรมต่อเรือมีการกระจุกตัวมากกว่าอุตสาหกรรม 
เหล็กกล้า

อย ่างไรก ็ตามเส ้นการกระจ ุกต ัวสมบ ูรณ ์จะไม ่สามารถบอกได ้แน ่นอนว ่าอ ุดสาห 
กรรมใดมีการกระจุกตัวมากน้อยกว่ากัน ถ้าเส้นการกระจุกตัวของอุตสาหกรรมสองประเภทตัด 
กัน ดังรูปที่ 3.2 อาทิ ธุรกิจที่มีขนาดใหญ่ที่ส ุดในอุตสาหกรรมเครื่องดื่มมีส่วนแบ่งตลาดซึ่งวัด 
จากมูลค่าทรัพย์สิน

รูปที่ 3.2
เส้นการกระจุกตัวสมบูรณ์ตัดกัน 

% สะสมทรัพย์สินของอุตสาหกรรม

ร้อยละ 50 ขณะที่ธุรกิจใหญ่ที่ส ุดในอุตสาหกรรมสารส้มมีส่วนแบ่งตลาดร้อยละ 40 แต่เมื่อรวม 
ธุรกิจที่มีขนาดใหญ่รองลงมา เช้าไป คือ รวมธุรกิจที่มีฃนาดใหญ่เป็นอันตับสองของอุตสาห 
กรรมเครื่องดื่มเช้าไปกับธุรกิจที่ม ีขนาดใหญ่ที่ส ุดในอุตสาหกรรมเครื่องดื่ม และ'รวมธุรกิจที่มี
ขนาดใหญ่เป็นอันดับสองชองอุตสาหกรรมสารส้มเช้าไปกับธุรกิจที่ม ีขนาดใหญ่ที่ส ุดของอุตสาห 
กรรมนี้จะพบว่าการกระจุกตัวของทั้งสองอุตสาหกรรมเท่ากันคือ ร้อยละ 75 การกระจุกตัวชอง 
อุตสาหกรรมเครื่องดื่มจะเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 90 ส่วนอุตสาหกรรมสารส้มเป็นร้อยละ 95 เม่ือ 
รวมธุรกิจที่มีขนาดใหญ่เป็นอันตับสามเข้าไป กรณีที่การกระจุกตัวของสองอุตสาหกรรมผลักตัน
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3 . เส ้นการกระจ ุกต ัวลอเรนซ ์หร ือการกระจ ุกต ัวเปร ียบเท ียบ (Lorenz  
concentration curve or relative concentration) การพิจารณาเส้นการกระจุกตัวลอเรนซ์ของอุด 
สาหกรรมสามารถพิจารณาได้เช่นเดียวกันการพิจารณาเส้นลอเรนช์กรณีของรายได้ เพียงแต่ใน 
ที่นี้จะแสดงความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนธุรกิจท่ีมีอยู่ในอุตสาหกรรมหนึ่ง  ๆ กับทรัพย์สินท้ัง 
หมดของอุตสาหกรรมนั้นโดยให้แกนนอนแทนเปอร์เซนต์สะสมของจำนวนหน่วยธุรกิจท่ีมีขนาด 
จากเล็กไปใหญ่ แกนต้ังแสดงเปอร์เซ็นต์สะสมทรัพย์สินท้ังหมดของอุตสาหกรรมหน่ึง  ๆ ท้า 
ทรัพย์สินที่มีถูกกระจายอย่างเท่าเทียมกัน เป็นด้นว่าร้อยละ า0 ของจำนวนธุรกิจท่ีมีทรัพย์สิน 
ต่ําสุดครอบครองทรัพย์สินร้อยละ 10 จากจำนวนทรัพย์สินทั้งหมด ร้อยละ 50 ครอบครอง 
ทรัพย์สินร้อยละ 50 จากจำนวนทรัพย์สินท้ังหมด ด้งแสดงโดยเส้นทะแยงมุม0ABX ในรูปท่ี 3.3

มีการกระจุกตัวมากผลัดกันมีการกระจุกตัวน้อยเช่นนี้เราจะสรุปไม่ได้แน่นอนว่าอุตสาหกรรมได้
การกระจุกตัวมากกว่ากัน

รูปที่3.3
เส้นการกระจุกตัวสอเ'รนซ์

% สะสมทรัพย์สินของอุตสาหกรรม

1'

% สะสมของจำนวนธุรกิจท่ีมีขนาดจากเล็กไปใหญ่
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แต่ถ้าทรัพย์สินที่มีอยู่สกการกระจุกตัวอย่างไม่เป็นธรรม เส้นการกระจุกตัวลอเรนซ์จะอยู่ห่าง
จากเส้นทะแยงมุม ยิ่งห่างจากเส้นทะแยงมุมมากเท่าไรความไม่เป็นธรรมก็จะยิ่งมากขึ้น เย่น 
อุตสาหกรรมผลิตกระเบ้ึองเซรามิคมีผ้ผสิต 4 ราย มีทรัพย์สินรวมกับ 10,000 ล้านบาท ราย 
แรกมีทรัพย์สิน 500 ล้านบาท รายท่ีสอง 1,000 ล้านบาท รายท่ีสาม 2,000 ล้านบาท และ 
รายท่ีส่ี ธ,500 ล้านบาท การที่รายแรกมีทรัพย์สิน 500 ล้านบาทน่ันแสดงว่าร้อยละ 25 ของ 
จำนวนธุรกิจ (1 รายจาก 4 ราย) มีทรัพย์สินร้อยละ 5 ของทรัพย์สินรวมในอุตสาหกรรมนี ้
(500 จาก 10,000) ตังแสดงด้วยจุด A” ท่ีจุด B” แสดงว่าหากเรานำธุรกิจท่ีสองซ่ึงมีทรัพย์สิน 
1,000 ล้านบาท มารวมเข้ากับธุรกิจที่หน่ึงซึ่งมีทรัพย์สิน 500 ล้านบาท ขณะน้ีทรัพย์สินของ 
ธุรกิจ 2 รายนี้หรือร้อยละ 5 0 ของจำนวนธุรกิจ (2 รายจาก 4 ราย) จะมีทรัพย์สินร้อยละ 15 
(1,500 จาก 10,000) ทำนองเดียวกับท่ีจุด C”  แสดงว่าร้อยละ 75 ของธุรกิจ (3 รายจาก 4 
ราย) มีทรัพย์สินรวมกันเท่ากับร้อยละ 35 (3,500 จาก 10,000) และท่ีจุด X แสดงว่าร้อยละ 
100 ของจำนวนธุรกิจ (4 รายจาก 4 ราย) มีทรัพย์สินรวมกันร้อยละ 100 (10,000 จาก 
10,000) เม่ือเช่ือมจุด 0A” ธ” C” Xจะได้เส้นการกระจุกตัวลอเรนช์

4. ล้มประสิทธ้ิจินึ่ (Gini coefficient) ล้มประสิทธ้ิจินีเป็นว ิธการรัดที่มีพื้นฐานมา 
จากเส้นลอเรนซ์ โดยการเปรียบเทียบพ้ืนที่ท่ีอยู่ระหว่างเส้นทะแยงมุมและเส้นการกระจุกตัวจริง 
กับพ้ืนท่ี A  ท่ีอยู่ใตัเล้นทะแยงมุม หรือเฃ็ยนเป็นสูตรได้ตังน้ี

ล้มประสิฑธ้ิจิน่ึ = พ้ืนท่ีการกระจุกตัว
พื้นที่A ท ี่อยู่ใต้เส้นท ะแยงมุม

ค่าล้มประสิทธิ๙ที่หาได้จะอยู่ระหว่าง 0 กับ 1 ถ้าอยู่ใกล้ 0 แสดงว่าธุรกิจ 
ประเภทน้ีมีการกระจุกตัวตํ่าหรือมีการแข่งข้นสูง เพราะพ้ืนท่ีการกระจุกตัวจะมีน้อยมาก แต่ถ้า 
อยู่ใกล้ 1 แสดงว่าการกระจุกตัวสูงหรือมีการแข่งข้นน้อย การผูกขาดมาก เพราะพ้ืนท่ีการ 
กระจุกตัวมีบริเวณกว้าง

5. ดัชนี Herfindahl (Herfindahl index) หาได้จากผลรวมกำลังสองของขนาดธุรกิจ 
ในอุตสาหกรรมหนึ่ง  ๆ โดยที่คำว่าขนาดน่ันวัดจากทรัพย์สินรวมของอุตสาหกรรม หรือเขียน 
เป็นสูตรได้ตังนี้

X.Y
T

ท = จำนวนหน่วยธุรกิจ 
X, = มูลค่าทรัพย์สินของธุรกิจขนาดต่าง  ๆ กัน 
T = มูลค่าทรัพย์สินรวมของธุรกิจทุกรายรวมกัน

ดัชนี Herfindahl (H,) =
i = l '
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3.5 วิธีการศึกษาการกระจุกตัวฃองผู้ซัไยในอุตสาหกรรมแผ่นยิปซัมในประเทศ 
ไทย

ค่าดัชนีท่ีหาได้จ ะอยู่ระหว่าง 0 กับ 1 เหมีอนส้มประสิทธิ้จินี ส่วนการดีความหมาย
ก็เช่นเดียวกัน

การศึกษาในครั้งนี้จะใช่วิธีการศึกษาการกระจุกตัวชองผู้ชายจาก 2 วิธีคือ
1 ) เส้นการกระจุกตัวลอเรนซั และส้มประสิทธิจินี (Lorenz concentration curve 

and Gini coefficient)
2) ดัชนีเชอร์รอคอันตับที 2 (Shorrocks order two index)

สำหรับวิธีท่ี 1 ศึอ เส้นการกระจุกตัวสอเรนป็และส้มประสิทธ้ีจินี้ท้ันรายละเอียดได ้
กล่าว'ไว้ใ%เหวข้อท่ี 3.4 ที่ผ่านมาเพียงแด่ในการศึกษาการกระจุกตัวชองผู้ชายในอุตสาหกรรม 
แผ่นยิปซัมฯ ในคร้ังน้ีช้อมูลท่ีจะนำมาทำการศึกษาจะใช้ช้อมูลยอดชายชองผู้ผลิตท้ัง 2 รายที่มี 
อยู่ในอุตสาหกรรมเป็นหลักซ็งหากวาดเป็นกราฟในแกนตั้งจะหมายถึงเปอร์เซ็นต์สะสมยอดชาย 
ชองอุตสาหกรรมฯ (cumulative proportion of sales) และแกนนอนจะหมายถึงเปอร์เซ็นต์ 
สะสมชองจำนวนผู้ผลิตแผ่นยิปซัมฯ (cumulative proportion of manufactory) การศึกษาจะใช ้
ช้อมูลยอดชายต้ังแต่ปี พ.ศ.2531 ถึง พ.ศ.2540  เป็นเวลา 10 ปี โดยจะแสดงให้เห็นเส้นลอ 
เรนซัในอุตสาหกรรมน้ีตลอดทั้ง 10 ปี เพ่ือเปรียบเทียบกันจาก 10 ปี ก่อนถึงปิจจุบันว่าในอุด 
สาหกรรมนี้จะมีการกระจุกตัวมากชึ้นหรือน้อยลงเพียงไร โดยเกณทํในการพิจารณาศึอ หาก 
เส้นลอกรนช์โค้งเช้า'ใกล้เส้นท ะ แยงมุม 45 องศาหรือเส้นการกระจายที่เท่าเทียมมากเท่าใด
แสดงว่า การกระจุกตัวชองผู้ชายมีน้อยหรือมีการแช่งชันกันสูง แต่หากเส้นลอกรนซ์ โค้ง ห่าง 
ออกจากเส้นการกระจายที่เท่าเทียมไปเช้าใกล้แกนนอนและแกนตั้งมากแสดงว่าการกระจุกตัว 
ชองผู้ชายมีมากหรือมีการแท่งชันกันต่ํา แต่หากเส้นลอเรนช์มีการตัดกันระหว่างเส้น จะไม่
สามารทบอกได้ว่าในปีท้ัน  ๆ มีการกระจุกตัวชองผู้ชายมากกว่าหรือน้อยกว่ากัน สำหรับการจัด 
เรียงลำดับข้อมูลน้ันจะต้องจัดเรียงจากน้อยไปมาก นอกจากนี้ในการคำนวณค่าส้มประสิทธิ้จินี ้
ซ็งตามสูตรการคำนวณจะมีค่าเท่ากับพื้นที่ระหว่างเส้นทะแยงมุมกับเส้นออเรนซัหารด้วยพื้นที่ 
ใต้เส้นท ะ แยงมุมท่ีเป็นสามเหล่ียมท้ังหมด หรือ

ส้มประสิฑธ้ีจิน้ี = พ้ืนท่ีการกระจุกตัว

พ้ืนท่ี A  ท่ีอยู่ใต้เส้นทะแยงมุม
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จะแสดงในรูปของตารางเปรียบเทียบต้ังแต่ปี พ.ศ.2531 ถึง พ.ศ.2540 เป็นเวลา 10 ปีเช่นกัน 
ทั้งนี้เพื่อให้เห็นว่าระดับการกระจุกตัวตัวของผู้ขายแผ่นยิปซัมในประเทศไทยมีการเปลี่ยนแปลง 
ไปในทิศทางเช่นไรโดยเกณทํในการพิจารณาคือ หากส้มประสิทธิ*จิน้ีท่ีคำนวณไดัมีค่าเท่ากับ
ศูนย์แสดงว่าไม่มีการกระจุกตัวของผู้ขาย (เส้นลอเรนซ์เป็นเส้นทะแยงมุม) และหากได้ค่าใกล้ 1 
แสดงว่า การกระจุกตัวของผู้ขายมีมาก

ในส่วนของวิธีท่ี 2 คือดัชนี Shorrocks order two8 ท่ีใช้วัดระดับการกระจุกตัวของผู้ 
ขายในครั้งน้ี สำหรับวิธีน้ีจะมีพ้ืนฐานมาจากการวัดค่าความไม่เท่าเทียมกันของรายได้ประชากร 
โดยวิธีการศึกษาจะทำการหาส่วนแบ่งตามลำดับรายได้ของประชากรจากน้อยไปมาก ในช่วง
เวลาที่ทำการศึกษาซ่ึงจะช่วยให้เห็นภาพคร่าว  ๆ ว่า ความไม่เท่าเทียมกันของรายได้เปลี่ยน 
แปลงไปอย่างไร และการเปล่ียนแปลงตังกล่าวเป็นผลจากการเปลี่ยนแปลงไนส่วนแบ่งรายไต้
ของสาขาการผลิตต่าง  ๆ อย่างไร แต่เพ่ือให้ผลการศึกษาซัดเจนข้ึน จึงได้นำดัชนี Shorrocks 
order two มาศึกษาเพ่ือเปรียบเทียบกับค่าท่ีได้ส้มประสิทธิ*'จินีโดยดัชนี Shorrocks order two 
( l2) สามารถแสดงความสัมพันธ์ได้ตังนี้

สมมติให้ Y= (Y,, Yg, Yg, ..., Yn) เป็นเช็ดของรายได้หรือยอดขายแผ่นยิปซัมใน 
ประเทศไทย โดยเรียงลำดับจากน้อยไปมากของประชากรหรือผู้ผลิต N หน่วย ซ่ึงมีรายได้เฉล่ีย 
หรือยอดขายเฉล่ียเท่ากับ M ดัชนี Shorrocks order two ( l2) กำหนดได้ด้งนี้

เ* ■ ^ L K v m H F

โดยท่ี 0 < \2 < (N -1 ) /2  ค่าท่ีสูงกว่าหมายถึงมีการกระจุกตัวของผู้ขายสูง
โดยในการศึกษาค่าดัชนี Shorrocks order two จะถูกแสดงในรูปของตารางเปรียบ 

เทียบต้ังแต่ปี พ.ศ.2531 ถึง พ.ศ.2540 เป็นเวลา 10 ปี เซ่นเดียวกับค่าสัมประสิทธิ*จินีท้ังน้ี 
เพื่อจะใช้ศึกษาเปรียบเทียบกันระหว่างค่าดัชนีทั้งสองประเภทพร้อมทั้งจะชี๋ให้เห็นว่า ดัชนีท้ัง 2 
ประเภทจะให้ผลลัพธ์ท่ีแสดงถึง ความรุนแรงในการกระจุกตัวของผู้ขายในระดับเดียวกันหรือไม่ 
หรือมีการเปลี่ยนแปลงระดับการกระจุกตัวในทิศทางอย่างไร

“shorrock, A.K.(l 980):"The Class of Additively Decomposable Inequality Measures',Econometrica,48

(3 ):6 1  3 -61  5.
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